



编者的话

五年砥砺奋进,五年成就斐然。百姓获得感是施政最好的“答卷”。
五年来,黔东南州始终坚持以人民为中心的发展思想,把保障改善民生作为一切工作的出发点和落脚点,加快补齐民生短板,把“蛋糕”做大做强,持续增强人民群众的获得感幸福感,成为温暖人心的民生答卷。

今天,我们梳理这五年来百姓获得感幸福感最强烈的民生实事,共同铭记锦绣黔东南五年来的发展变化。

就业创业工作成效明显

过去5年,我州坚持以就业扶贫为脱贫攻坚重点,统筹推进社保扶贫、人才扶贫、技能扶贫等人社扶贫工作,助力全州按时高质量打赢脱贫攻坚战;持之以恒推进就业优先战略,全面落实就业优先战略和积极的就业政策,多措并举拓宽就业渠道,就业创业成效明显,城镇累计新增就业28万人。

社会保障工作再上新台阶

持续推进社会保障制度改革,全州养老保险参保人数超过268.2万人,失业、工伤保险基本实现法定人群全覆盖。不断创新人才引进培养机制,制定出台“1+5”人才政策文件,建机制、搭平台、优服务,全州人才总量达到45.46万人。坚决维护劳动者合法权益,筑牢农民工工资支付保障防欠、清欠、治欠“三道防线”,依法维护劳动者合法权益。

特困供养政策得到全面落实,2016年以来全州共实施临时救助31.92万人次,累计支出临时救助资金6.16亿元;发放困难群众价格临时补贴资金2.075亿元,惠及433.33万人次。

2020年全州教育经费投入增加到100亿元,财政性教育经费支出占国民生产总值的比例达8.3%。
学前教育形成多元发展新格局。目前全州有各类幼儿园1569所,在园幼儿17万人,公办在园幼儿达10.3万人,占比达60.53%,普惠性幼儿园覆盖率达87%。

义务教育开齐均衡发展新征程。全州共投入义务教育资金37.6亿元,新建、改扩建了一批中小学,义务教育由全面普及转入均衡发展。全州16个县通过国家义务教育均衡发展验收,义务教育发展质量显著提升。

教育发展质量显著提升

科技创新能力不断加强

以科技创新推动新经济发展,全州科技综合实力和创新能力显著提升,争取到省级以上科技计划项目补助资金3.1亿元;州级综合科技进步水平指数达59.2%。全州备案省级科技型企业数达2080家,入选省级科技型企业成长梯队135家,国家科技型中小企业入库数量达到73家,新增国家高新技术企业37户、总数达到50家,高新技术产业产值达到60.08亿元。先后获批建设一批国家级、省级科技创新平台138个,凯里市入选全国首批创新型县市,获批建设省级黔东南高新技术产业开发园区。

平安建设取得显著成效

平安,民生所盼,发展之基。五年来,我州纵深推进扫黑除恶专项斗争,防范化解各类安全风险隐患,市域社会治理现代化等工作,作出一系列新部署,采取一系列新措施,推动建设更高水平的平安黔东南。重点围绕“人防+物防+技防”三防联动,“天网+地网+雪亮网”三网融合,从治安防控、市域单元防控、治安要素管控、基础工程建设、防控机制建设五个方面构建立体化信息化社会治安防控体系。目前,全州共建联网监控探头26755个,实现行政村(居)视频监控全覆盖。全州建有州级综治中心1个,县级综治中心16个,乡级综治中心217个,村级综治中心2432个,实现州、县、乡、村四级综治中心全覆盖。

同时,严厉打击电信网络诈骗新型违法犯罪,全州共立电信网络诈骗案件3354起,破电信网络诈骗案件815起,抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人1817人,抓获人数全省排名第一。

文字整理:黔东南州融媒体中心记者 杨玲
图片摄影:通讯员 杨武魁 黄晓海 何树清 万再祥 邵春 罗京来 李长华

医疗卫生事业高质量发展

持之以恒加快补齐医疗卫生事业短板,竭力为人民群众铺就一条“健康之路”。2017年,我州出台《建档立卡农村贫困人口慢性病医疗救助保障实施方案》,以解决因病致贫、因病返贫问题为突破口,推动精准扶贫、精准脱贫,从2017年1月1日起将贫困人口29种慢性病、24种重大疾病医疗救助保障纳入政策性全覆盖。实现乡镇卫生院和行政村卫生室标准化建设全覆盖,州县乡三级远程医疗服务体系全覆盖。

因地制宜推进建设紧密型医联体,提升家庭医生签约服务质量,加快建立分级诊疗制度,启动实施中医药传承创新发展行动计划,加快建设中医药强州,推进职业健康管理,完善老年健康和医养结合服务体系。

人居环境有效改善

全州7.06万户30.81万人搬迁进城,住进新房。累计实施棚户区改造11.74万户,老旧小区改造1.2万户,已建成棚户区改造7.1万户、老旧小区改造0.42万户。相继建成了凯里市国贸大厦、凯里市玻璃厂安置区、凯里市复烤厂宿舍小区、施秉县老人委宿舍小区等一系列标志性建筑;群众住房困难、居住环境差等问题得到有效改善。妥善处置化解问题楼盘,维护了3.45万户近10万群众的住房权益。

2016年以来累计实施建档立卡贫困户农村危房改造13.41万户,透风漏雨整治6.23万户、“人畜混居”整治4.45万户。

文体事业蓬勃发展

围绕推进长征国家文化公园黔东南建设,完善州县乡村四级公共文化服务体系,创新实施文化惠民工程,我州新建和改扩建一批图书馆、文化馆、博物馆、非遗馆等。文化体制改革纵深推进,文化企业发展活力得到释放,文化产业呈现良好态势,文化艺术精品层出不穷。

以提高群众健康素质为目标,我州加快推进群众体育蓬勃发展,政府主导、部门协同、全社会参与的“大群体”格局初步形成。建成州级“一场两馆”,建成8个公共体育场、32个体育馆和14个生态体育公园;建成178个乡镇农体工程和2134个村级农体工程,实现农体工程全覆盖。我州21个单位被国家体育总局表彰为“全国群众体育先进单位”。麻江县以有限的财政投入建设最便捷、高效的体育健身设施的“麻江经验”,2017年获国家体育总局表彰并在全国推广。

